Przyktadowy zestaw zadan z geograffii 1
Poziom podstawowy
ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY
ZI;I;. Przewidywana odpowiedz Punktacja Kryteria zaliczenia
1. |a) Lososina 0-2 Za poprawne uzupetnienie
b) Czyzowiec zdan a)ib) ...ccooevieenennne 1 pkt
¢) 420 m n.p.m. Za poprawne uzupetnienie
d) pétnocno-wschodnim lub NE zdanc)id) ....ccceveennnennnee 1 pkt
2. |Zmierzona odleglo$¢ na mapie: 5,2 cm 0-2 Za poprawny pomiar
(+/— 2 mm) 1 sposob obliczenia ........... 1 pkt
Obliczenie odlegtosci w terenie: Za poprawny pomiar,
I ecm—0,5 km sposob obliczenia
5,2-0,5km=2,6km i poprawny wynik ........... 2 pkt
(Uwzgledniajac dopuszczalny btad
pomiaru zaliczamy odpowiedzi
z przedzialu 2,5 — 2,7 km).
3. | Cechy przyrodnicze, np.: 0-2 Za poprawne podanie:
- dno doliny jest szerokie, ptaskie - jednej cechy
- w dnie doliny Dunajec meandruje przyrodniczej ................. 1 pkt
- Dunajec tworzy zakola - dwoch cech
- do Dunajca uchodza potoki (wylacznie przyrodniczych .............. 2 pkt
Z prawej strony)
- zbocza doliny sg strome
- strome zbocza doliny sg zalesione
4. | Walory przyrodnicze, np.: 0-2 Za poprawne podanie:
- urozmaicona rzezba terenu - dwoch walorow
- zbiornik wodny przyrodniczych ............. 1 pkt
- lasy - dwoch waloréw
- rzeka kulturowych ................. 1 pkt
Walory kulturowe, np.:
- ruiny zamkow
- dwor
- zabytkowy drewniany kos$ciot
- zabytkowa kapliczka
- zabytkowy park
5. |Np. 0-1 Za poprawne podanie
- potozenie w poblizu Jeziora dwoch argumentow .......... 1 pkt
Roznowskiego

- mozliwo$¢ uprawiania sportow
wodnych (w poblizu jest przystan
wodna)

- polozenie w sasiedztwie lasu

- dogodny dojazd (asfaltowa droga,
komunikacja autobusowa)

- mozliwo$¢ zwiedzania ruin zamku
Gryfitow z XIIT w
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Np.: 0-2 a)
a) cechy srodowiska przyrodniczego: Za poprawne podanie
- obszar w polu C4 jest nizej potozony dwoch roznic w zakresie
n.p.m. w stosunku do F2 cech $rodowiska
- w polu C4 jest bardzo mato lasow, a w przyrodniczego ................. 1 pkt
F2 prawie caly teren jest zalesiony b)
b) cechy zagospodarowania: Za poprawne podanie
- tylko w C4 wystepuja sady dwoch roznic w zakresie
- w C4 wigcej zabudowan niz w F2 cech zagospodarowania ... 1 pkt
- w C4 sa drogi asfaltowe 1 droga
krajowa a w F2 sa tylko $ciezki i drogi
utwardzone
- tylko w C4 jest §ciezka rowerowa
- w F2 wigcej szlakow turystycznych niz
w C4
- tylko w C4 jest szkota 1 kaplica
a) Pozytywne, np.: 0-2 a)
- ochrona przed powodzia Za poprawne podanie
- regulacja poziomu wod na Dunajcu dwoch pozytywnych
- wzrost atrakcyjnosci turystycznej SkutkOw ...oooviiiiiie 1 pkt
obszaru b)
- wigcej miejsc pracy w ustugach dla Za poprawne podanie
miejscowej ludnosci dwoéch negatywnych
- podniesienie poziomu zycia ludno$ci SkutkOw ...oooiiiiiiie 1 pkt
dzigki wptywom z turystyki
- hodowla ryb
- rozw@j turystyki wodnej
b) Negatywne, np.:
- konieczno$¢ przesiedlenia ludnosci z
powodu zalania czg$ci doliny rzecznej
- zniszczenie pierwotnej roslinnos$ci
- wzmozony ruch turystyczny powoduje
degradacje srodowiska przyrodniczego
- wydtuzenie drogi dojazdu do
niektoérych miejscowosci
Np.: 0-1 Za poprawne podanie
- ruchy goérotworcze (orogeniczne) nazw dwoch procesow
- ruchy ladotwércze (epejrogeniczne) endogenicznych ............... 1 pkt
- ruchy talasogeniczne
- trzesienia ziemi
- wulkanizm
- plutonizm
- metamorfizm
Sniardwy — polodowcowe 0-1 Za poprawne

Mamry — polodowcowe
Lebsko - przybrzezne

przyporzadkowanie typoéw
genetycznych do trzech
JEZIOT e 1 pkt
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10. |a) 0-2 a)
Odleglos¢ katowa w stopniach: Za poprawne obliczenie
66°33' - 60° = 6°33' odlegtosci katowe;j
b) od gory: 1 podanie wyniku w
P stopniach .........ccceevveennnnn. 1 pkt
F b)
Za poprawna oceng
prawdziwosci dwoch zdan 1 pkt
11.]a) 0-2 Za wybor Valentii
Valentia, 7,5°C 1 poprawnie obliczona
(uznajemy wynik z przedziatu od 7 °C do warto$¢ rocznej amplitudy
8°C) temperatury powietrza ..... 1 pkt
b) Za poprawnie
np. sformutowany wniosek .... 1 pkt
wraz ze wzrostem odlegtosci od oceanu
wzrasta roczna amplituda temperatury
powietrza
12. [ Np. 0-1 Za poprawne podanie
- w klimacie morskim $rednie dwoch roznic .................... 1 pkt
temperatury powietrza w miesigcach
letnich sa nizsze niz w klimacie
kontynentalnym
- w klimacie morskim $rednie
temperatury powietrza w miesigcach
zimowych sa wyzsze niz w klimacie
kontynentalnym
- w klimacie morskim $rednia
temperatura powietrza najcieplejszego
miesiaca jest nizsza niz w klimacie
kontynentalnym
- w klimacie morskim $rednia
temperatura powietrza najzimniejszego
miesiaca jest wyzsza niz w klimacie
kontynentalnym
- w klimacie morskim roczna suma
opadéw atmosferycznych jest wyzsza
niz w klimacie kontynentalnym
1311 Typ klimatu: | Formacja roslinna: 0-2  |Zapoprawne
- przyporzadkowanie:
umiarkowany tajga - trzech lub czterech
chio@ny : formacji ro$linnych ........ 1 pkt
podréwnikowy sawanny - pieciu formacji
suchy roSlinnych ...........c.......... 2 pkt
rownikowy wilgotne lasy
wilgotny réwnikowe
subpolarny tundra
podzwrotnikowy | roslinnos¢
morski srédziemnomorska
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14. | a) Zjawiska przyrodnicze, np.: 0-2 a)
- silny wiatr Za poprawne podanie
- intensywny opad deszczu dwoch zjawisk
b) Przyczyny, np.: przyrodniczych ................ 1 pkt
- duza liczba ludnos$ci zamieszkujaca ten b)
obszar Za poprawne podanie:
- brak systemu ostrzegania przed - dwoch przyczyn ............. 1 pkt
zblizajacym si¢ cyklonem
- brak urzadzen zabezpieczajacych przed
skutkami powodzi
- niekorzystna konfiguracja terenu
sprzyjajaca zalaniu obszarow woda z
wezbranych rzek (delta Gangesu i
Brahmaputry)
15. | Obszar A 0-2 Za poprawne podanie
Argumenty, np.: dwoch argumentow dla
- zbyt niskie temperatury powietrza obszaru A .......ccccceveeveennen. 1 pkt
- stata pokrywa lodowa Za poprawne podanie
- nierownomierny rytm o$wietlenia dwoch argumentow dla
(dzien i noc polarna) obszaru B ... 1 pkt
Obszar B
Argumenty, np.:
- mate opady atmosferyczne
- stabe gleby
- zbyt wysokie temperatury
16.|1 - Japonia 0-1 Za poprawne podanie
2 - Nigeria nazw dwoch panstw ......... 1 pkt
17. | Kampinoski — 13 0-2 Za poprawne
Karkonoski— 7 przyporzadkowanie
Stowinski — 2 numerdéw na mapie:
Swietokrzyski — 15 - do trzech lub czterech
Tatrzanski— 20 parkoOw .....ooceeiiiiins 1 pkt
- pigciu parkow ................ 2 pkt
18. | Nizina Gangesu — gleba aluwialna 0-2 Za poprawne
(mada), klimat zwrotnikowy monsunowy przyporzadkowanie gleby
Nizina Czarnomorska — czarnoziem, 1 klimatu do kazdego
klimat umiarkowany kontynentalny obszaru po ..........cc.c....... 1 pkt
19.]a) 0-2 a)
uznajemy 3,9 min lub 4,0 min Za poprawne podanie
b) np. liczby kobiet ..................... 1 pkt
w przedziale wieku od 0 do 9 lat jest b)
wigcej m¢zczyzn, natomiast w przedziale Za poprawne poréwnanie 1 pkt

powyzej 80 lat jest wigcej kobiet.
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20.

Uzasadnienie, np.:

W kraju oznaczonym litera A struktura
wieku moze by¢ niekorzystna, poniewaz
jest maty odsetek ludzi majacych 19 i
mniej lat - w przyszto$ci mata liczba
mtodych pracownikéw moze by¢
przyczyna stagnacji gospodarki.

W kraju oznaczonym litera B jest duzy
odsetek ludzi majacych 19 i mniej lat,
wigc w przysztosci ten kraj moze nie
borykac si¢ z brakiem sily robocze;j.
lub

W kraju oznaczonym litera A struktura
wieku moze by¢ niekorzystna, poniewaz
jest duzy odsetek ludzi majacych 65 i
wigcej lat, co wskazuje na duzy
wskaznik obciazenia spoleczenstwa
wysokimi kosztami opieki spotecznej i
opieki zdrowotne;.

W kraju oznaczonym litera B jest maty
odsetek ludzi powyzej 65 lat, czyli
spoteczenstwo bgdzie ponosi¢ mniejsze
obciazenia z tytutu opieki spotecznej i
zdrowotnej.

0-1

Za poprawne uzasadnienie 1 pkt

21.

BiC

Za poprawng odpowiedz 1 pkt

22.

Np.:

- zmiana struktury demograficznej
(starzenie si¢ spoleczenstwa)

- zmiana struktury wiekowej

- wyjazdy mlodych ludzi z Lodzi

- obnizenie zarobkow
(tania sita robocza)

- obnizenie poziomu zycia mieszkancow

- pauperyzacja ludnosci

- mtodzi ludzie pragna uzyska¢ wyzsze
wyksztalcenie oraz podwyzsza¢ swoje
kwalifikacje, poniewaz chca by¢
konkurencyjni na rynku pracy

- zmniejszenie przyrostu naturalnego

(el fen)
1
DO [ —

Za poprawne podanie:
- dwoch skutkow .............. 1 pkt
- trzech skutkow ............... 2 pkt

23.

Np.:

- tania sila robocza

- wykwalifikowana sita robocza

- mtoda sita robocza znajaca jezyki obce
1 najnowsze techniki ksiggowe

- firmy, ktore juz zainwestowaly
przyciagaja kolejne (korzysci
aglomeracji)

- obecno$¢ wyzszych uczelni

- niskie koszty inwestycji

- skrzyzowanie autostrady Al 1 A2
bedzie przebiegaé niedaleko f.odzi.

Za poprawne podanie:
- dwoch czynnikow .......... 1 pkt
- trzech czynnikow ........... 2 pkt
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24. | Np.: 0-2 a)
a) Eksploatacja zt6z wegla brunatnego: Za poprawne podanie
- powstaja wyrobiska dwoéch zmian wywotlanych
- powstaja hatdy z materiatu skalnego eksploatacja z16z wegla
stanowiacego nadktad ztoza brunatnego ...........c.c.u...... 1 pkt
- lej depresyjny (obnizenie poziomu wod b)
gruntowych) w rejonie wydobycia Za poprawne podanie
wegla brunatnego. dwodch zmian wywotanych
b) Produkcja energii w elektrowniach: produkcja energii w
- emisja do atmosfery zanieczyszczen elektrowniach
pylowych i gazowych wykorzystujacych wegiel
- w poblizu elektrowni powstaja hatdy brunatny .........cccecceeeueennen. 1 pkt
z resztek spalanego surowca
- zrzuty wod o podwyzszonej
temperaturze
- podwyzszenie temperatury powietrza
w sasiedztwie elektrowni.
25. | Organizacja Krajow Eksportujacych 0-1 Za poprawne podanie
Rope¢ Naftowa (Organization of the nazwy organizacji (pelnej
Petroleum Exporting Countries) lub skrétu) ..ooeeeeeniienennn. 1 pkt
lub OPEC
26.|a) 0-2 a)

35,403+15,095+13,024+12,851+12,263=
88,636 mld ton = 88,6 mld ton

b)

Stany Zjednoczone, Japonia

Za poprawne obliczenie
zasobow ropy naftowe;j i
podanie wyniku w mld ton 1 pkt
b)

Za poprawne podanie
dwoch krajow
-najwigkszych importeréw
ropy naftowej ...................
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27.

Np.:

Problem: przeciazona sie¢

komunikacyjna.

Rozwiazanie:

- utworzenie dodatkowych linii
komunikacji masowej (np.
autobusowych, tramwajowych)

- budowa obwodnic wokot miast

- stworzenie wigkszej liczby gtownych
drog

- zmiana miejsca zamieszkania blizej
miejsca pracy aby chodzi¢ do pracy
pieszo

- budowa metra i kolei nadziemne;j

- zachgcenie mieszkancow do
korzystania z komunikacji miejskiej
przez obnizenie kosztéw przejazdoéw
srodkami tej komunikacji.

Problem: przekroczone normy

zanieczyszczenia powietrza.

Rozwiazanie:

- wybudowanie obwodnic i1 zastgpowanie

indywidualnego ruchu samochodowego

komunikacja miejska

- powigkszanie terenow zielonych

- naktanianie ludzi do uzywania

ekologicznych paliw.

Problem: nadmierny hatas.

Rozwiazanie:

- instalacja ekranow akustycznych

- instalacja dzwigkoszczelnych okien

- zamknigcie czg$ci miast (np. centrow)
dla ruchu samochodowego.

Problem: brak parkingow.

Rozwiazanie:

- budowa podziemnych lub pigtrowych
parkingoéw

- zagospodarowanie nieuzytkéw pod
parkingi.

0-2

Za poprawne podanie
jednego problemu wraz

Z propozycja jego
rozwiazania .....................
Za poprawne podanie
dwodch problemoéw wraz

z propozycjami ich
rozwiazania ...................... 2 pkt
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28. | Np. 0-1 Za poprawne podanie
- wejscie na polski rynek tanich dwoch przyczyn ............... 1 pkt
przewoznikow
- wzrost konkurencyjnos$ci transportu
lotniczego, wynikajacy mi¢dzy innymi
z og6lnego spadku cen biletow
lotniczych
- wyjazdy Polakoéw do pracy do krajow
UE
- wzrost czgstosci wyjazdéw w celach
turystycznych, biznesowych,
pielgrzymkowych
- wzrost zamoznos$ci wybranych grup
spotecznych.
29. |B. NAFTA 0-1 Za poprawny wybor
organizacji integracji
gospodarczej .................... 1 pkt
30. | Od gory: 0-2 Za poprawne rozpoznanie:
Palestynczycy - dwoch narodow ............. 1 pkt
Czeczeni (Czeczency) - trzech narodow .............. 2 pkt

Baskowie.




